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O te o rie ...
întâmplarea este o noţiune 

des întrebuinţată în limbajul ma
terialismului ateu. Este chiar 
dogma de temelie a pseudoştiin- 
ţei sau, cum ar zice Sf. Ap. Pavel, 
a ştiinţei greşit numită astfel.

De câte ori se caută o ex
plicare a lumii şi a vieţii, pe 
baze pur naturaliste sau evolu
ţioniste şi se încearcă a se da 
acestei probleme un răspuns, 
«întâmplarea» este invocată ca 
argument plăsmuitor al ordinei 
şi al fiinţei tuturor organismelor 
şi realităţilor terestre şi supra- 
terestre.

Ceeace, în concepţia noa
stră teistă despre lume şi viaţă, 
este Dumnezeu Creatorul, Gu
vernatorul, Susţinătorul, şi Mân
tuitorul, — acelaş lucru este «în
tâmplări?a» în concepţiile natura
liste. Ea este idolul creator, 
organizator şi susţinător al ordinei 
şi a vieţii în lumea materialismu
lui ateu. Acest punct de vedere 
îl susţin oameni de autoritate 
în materie de ştiinţe şi cunoştinţe 
omeneşti.

Teoria întâmplării este veche. 
In antichitatea greacă, faimosul 
Empedocle susţinea, că originea 
corpului omenesc se datoreşte în

tâmplării. Mai întâi au existat j 
nişte corpuscule independente, 
sub formă de mâni, cap, picioare, 
etc. care, la voia întâmplării, s’au 
asociat şi au format un organism 
nou, o făptură originală: omul. 
Prin urmare, o întâlnire nepre
văzută de organisme a dat na
ştere vietăţilor, care astăzi stă
pânesc pământul...

Această teorie, ori cât pare 
de hazlie, în timpurile mai nouă 
a fost reluată, şi cu oarecare 
modificări şi adaptări formează 
punctul de plecare al teoriilor 
atee şi materialiste. Fiinţa uni
versului se datoreşte întâmplării, 
originea vieţii tot întâmplării, şi 
aşa mai departe, —  toate tran
sformările se datoresc acestui 
factor determinant de acţiuni ş» 
reacţiuni: întâmplarea.

Natural, afirmaţiile sânt teorii, 
ce nu avem intenţia de a le com 
bate. Vom semnala însă unele 
nedumeriri şi constatări practice, 
care dau mult de gândit şi cer
cetat ştiinţei, şi care nu se îm
pacă nici decum cu teoria întâm
plării.

Mai întâi, avem nedumerirea: 
cum se uneşte ordinea cu întâm
plarea? In lume există o ordine 
înspăimântător de perfectă, încât 
umple de uimire, măreţie şi su
blim întreagă «cartea facerii»,

care-i «natura». Observaţia atentă 
I a naturii ne arată că nimic nu se 

face şi nu se transformă la în
tâmplare.

Oriunde vedem rânduială, 
acolo există şi un rânduitor, o 
mână de organizator. O clădire 
presupune plan şi plănuitor. Ori, 
realitatea ne oferă atâtea dovezi, 
ce arată clar şi precis, că unde 
domină întâmplarea, se iveşte 
desordinea. Lasă cineva o casă 
nelocuită, — la voia întâmplării... 
Ce se alege de ea? Disordine, 
ruină şi pustiu...

Lumea şi viaţa, cu atâtea 
variaţii, şi minunăţii, stăpânită de 
legi desăvârşite, să fie opera în
tâmplării?! Agentul desordinei 
să fie creator de ordine?..

in ori ce domeniu de cer
cetări sau manifestări omeneşti 
am intra, în tot locul găsim 
cauze, legi şi ordine, care duc 
logic la concluzie diametral o- 
pusă cu teoria întâmplării.

Să pornim dela «maşina» 
cea mai peifectă, care-i corpul 
omenesc. Să ne răspundă me
dicii, buni cunoscători ai anato
miei şi fiziologiei, dacă Sistemul 
muscular, nervos şi osos, creşte
rea, respiraţia şi nutriţia, circula- 
ţiunea sângelui şi funcţiunea 
creerului, simţirea, cugetarea şi 
vorbirea etc. sânt lucruri ale căror

existenţă şi funcţiune, poate fi 
atribuită pur şi simplu întâmplării ?

Să întrebăm geologii, să ne 
lumineze: oare mişcările, compo
ziţia şi variaţiunile scoarţei pă
mântului se datoresc întâmplării?

Să ne spună un inginer, 
oare o linie ferată, o locomotivă, 
o fabrică, o uzină electrică este 
tot opera întâmplării?!..

Un literat, un artist ce va 
zice despre lucrarea unui Homer, 
Dante, Goethe, Eminescu, Fi- 
dias, Michel Angelo, Grigorescu, 
— va răspunde că toate capo- 
doperile artisticc-literare ale o- 
menirii sânt produsul întâmplării ?

Să ne lămurească marii regi 
şi conducători de ţări şi popoare, 
ce fel de stat are garanţia trăi- 
niciei şi a forţei, — un stat unde 
domneşte ordinea şi legea, sau 
un stat în care stăpâneşte bu
nul plac şi — întâmplarea?

Filosofii, ecoqomiştii, băr
baţii de stat, cred oare că ome
nirea va avea o conducere bună 
în viaţa publică şi privată, dacă 
va fi lăsată în voia întâmplării?

Să ne grăiască astronomii 
şi cetitorii din stele şi din tainele 
pământului, dacă universul, — 
cu mişcările stelelor, cu direcţi
unile lor infinit de variate şi to
tuşi ordonate, şi cu toate minu
nile boitei înstelate care ne des-
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Serbate
de cucernică închinare. Altarul durerii 
e numai podoabă de flori. Şl amin
tirile plâng în suflet şi mi umezesc 
ochii. Muşc în mână să nu ţip de du
rerea lor.

Din neguri de vremi se desprinde 
vedenia el. Valuri de fum  de tămâie 
0 alintă. O îmbrccă în sfinţenia lu
minii cu îmbieri de iertare generoasă. 
Inima l floare frântă şt suferinţa-i 
grăeşte din faţa-i umbrită de doruri 
neîmplinite.

îngenunchez în faţa vedeniei, ca 
in faţa icoanelor sfinte şl ascult în
fiorat cântarea durerii:

„Ml-ai fost lumina vie,ii, soa 
rele ce înviorează şl înfloreşte câm 
pille. Mi-al îmugurit dorurile fericirii 
Mi-ai fost căldura nădejdilor şi do

rurile au înflorit mal mândre ca fio \ 
rile raiului.

(Mi-at fost cerul cu surâsul sie 
lelor şl taina nopţilor cu lună. Ml ai 
fost primăvara ca toate florile pă 
mântului, şl aerul îmiresmat al amur 
gurilor odihnite. Seninătatea privirilor 
tale ml-a limpezit simţirea sfinţlnd-o.

(Ai fost cântecul privighitorilor 
din umbra primăverilor. Mi-ai fost 
înălţarea sufletului.

(Dar, ta soarele mtu, tc-al în
depărtat şl dorurile înflorite şi au 
scuturat petalele fericirii. Şl doar spre 
tine plecau toate bucuriile, toate sim
ţirile, toate nădejdile, întreaga mea 
fiinţă. Mă înălţăm spre tine cum se 
înalţă ciocârlia spre soare. Icocna ta 
era căpătâiul inimii mele şi îngerii 
mă alintau in cântece din raiu.

(Da, tu m’ai învăţat să cunosc 
fericirea dragostei curatt, sfinţenia 
clipei de taină. Şi clipa aceasta va 
rămâne veşnic în sufletul mtu, şi va

j lumina icoana ta scumpă. Te ador 
ca evlavie sfântă şi-ţi mulţumesc pen
tru sfinţenia dragostei şi a clipei de 
fericire».

Cântecul zărilor se topi ca o lu
mină în umbră. Mă trezii în genunchi 
stăpânit de ciedinţa c'am văzut pe 
Maria din M a g d a l a  pe stânca 
Qolgotel.

Plâng amintirile în mine,
Z. SANDU.

Sadhu-Sundar-Siagh

Filozofie şi intuiţie
1. Este ştiut, că de veacuri filo 

zofia n’a mai făcut aici un progres. 
Aceleaşi probleme vechi şi aceleaşi 
soluţiii vechi sânt repetate, în forme 
şi cuvinte noi. Un bou, in india, cu 

i ochii legaţi, ocoleşte de jur Împreju
rul unui teasc de ulei cât e ziua de

mare; ear seara, când i se desfac 
ochii, ei vede că n’a făcut altceva, 
decât s’a mişcat intr’un cerc şi n’a 
parcurs nici o distanţi. Cu toate ace 
stea, işi vede rezultatul muncii. Tot 
aşa filozofii: au străbătut secole, dar 
nu şi-au ajuns ţinta. Din materialul 
adunat, de ici de colo, ei au produs 
ceva, însă l-au îngropat in cărţile lor. 
Produsul acesta nu este în măsură de 
a îndestulă setea cerinţelor omeneşti. 
Peniru a merge mai departe, avem 
nevoie de credinţă şi intuiţie, nu de 
filozofie. Ori cât de vaste ar fi cu 
noştinţele noastre, ele au la urma 
urmei limitele ior.

2. Unii filozofi s'au sinucis, când 
setea cunoştinţelor ior nu a fost po
tolită. Empedocles s’a aruncat în cra
terul Etnei spre a-şi potoli setea cu 
cunoştinţe, obţinând tovărăşia zeilor, 
fără a mur) moarte naturală. Un astro
nom, care n’a izbutit să cunoască 
mişcările ciudate ale fluxului şi re-
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făteazS ochiul şi inima, — este 
aşezat pe temelii de legi imuta- 
bile, sau domină în toate fata
lismul: întâmplarea? —

Psalmisful spune că numai 
cel nebun zice în inima sa, că 
nu este Dumnezeu. Numai ne
bunul poate susţinea că la ori
ginea şi temelia lumii şi a vieţii, 
— cari sânt aşezate pe baze de 
ordine şi legi, — a veghiat în
tâmplarea, vrăjmaşul realităţii şi 
existenţii.

Cine, de altă parte, înţelege 
marginile ştiinţei şi ale cunoştin
ţei, se închină smerit în faţa ma
relui necunoscut şi recunoaşte 
pretutindeni o creaţiune şi o 
muncă conştientă.

Omul şi lumea are o cauză, 
o origine, o cârmă, — are un 
Dumnezeu, Părinte, Creator, care 
«la început, prin puterea Cuvân
tului, a făcut cerul şi pământul»...

Pr. îl. V. Felea.

Majestatea Sa Elena
Monitorul Oficial de Sâmbătă 

publică in fruntea coloanelor sale ur
mătorul comunicat, care va produce 
vie satisfacţie şi bucurie in mijlocul 
tuturor bunilor cetăţeni ai tării:

„Prin votul Parlamentului 
care  anulează actele dela 4  Ia 
nuarie 1926 , M ajestatea S a  R e
gele, reintrând în drepturile Sale 
dela ecea dată, şi având în ve
dere că desfacerea căsătoriei 
M ajestăţii Sale a  fost ulterioară, 
M ajestatea S a  Regele autoriză 
ca A lteţa S a  Principesa Elena 
să  poarte titlul de Maj estate".

Noul guvern
Lista noului guvern este urmă

toarea:
/. Mania, preşedinţia ;
0 . O. Mironescu, externe;
Al. Valda, Interne-,
Mlhai Popov Ici, finanţe;
1. Mihalache, domenii;
V. Madgearu, industrie; 
Costachescu, instrucţie şi culte;

fluxului, s’a aruncat de desperare In 
valurile mirii unde ş!-a găsit mor
mântul plutitor. Asemenea oameni, 
In loc de a găsi pe Creator şl a fi 
mulţumiţi cu El, pierd pe Creator şi 
pe ei înşişi, In creaţîunea Sa. Astfel 
de filozofie arată, că e departe de 
a înţelege realitatea, nimeni nu poate 
pătrunde realitatea prin intelect. Dacă 
cineva crede, că poate discerne rea
litatea prin cunoştinţele sale, se ?n- 
şală. Pentru a cunoaşte un lucru pe 
deplin, trebuie să cunoşti universul 
Întreg, căci fiecare lucru este în strânsă 
legătură cu celelalte lucruri; şi pentru 
a şti totul despre el, trebuie să fie 
cunoscute toate relaţiunile lui. Aici 
trebuie să ne închinăm în faja rea
lităţii şi să recurgem la credinţă.

3. Intuiţia, — ca vârful degetului, 
ea simte îndată prezenta realităţii prin 
atingerea sa. Es nu va fi in stare să 
dea dovezi logice; insă argumentează 
astfel: Sânt pe deplin mulţumiţi Ase-

Or. lunlan, justiţie ;
General Condeescu, ol armatei;
M. Mamllescu, comunicaţii;
P. Halippa, fără portofoliu şi 

interimar la muncă.
In primul consiiiu al noului gu

vern, ministrul preşedinte a salutat 
pe miniştrii noi numiţi, schiţând si
tuaţia neu creiată.

Consiliul a stabilit legile ce ur
mează a fi discutate până Ia închide
rea sesiunii în 30 i. c.

Prim-ministru! anunţă apoi mem
brilor guvernului numele noilor sub
secretari de sta t: Or. Gafencu ia pre
şedinţie ; Gh Crişan, ia ministerul de 
comunicaţii; V. Potârcă la domenii, 
C. Angeiescu şi D. Bogos la interne, 
Ghiţă Pop Ia instrucţiune şi culte.

Sf. Sinod
Membrii Sf. Sinod s’au întrunit 

Sâmbătă în ultima şedinţă a sesiunei 
actuale, sub preşedinţia I. P. S. Pa
triarh Miron.

S’a luat In discuţie regulamentul 
pentru instituirea arhiereilor vicari, 
care a fost aprobat In principiu.

P. S. Sa Episcopul Visarion al 
Hotinului a făcut apoi o expunere de 
motive asupra proectuiui de regula
ment privitor la îmbrăcămintea cle
rului, evidenţiind necesitatea de a se 
păstra cu regurozitate costumul clasic 
preoţesc.

Sf. Sinod a discutat, după a- 
ceasta, chestiunea coroanelor mortu
are care până acum erau un fel de 
ornament bisericesc.

S’a decis Înlăturarea acestor co
roane.

Consiliul centrai bisericesc a 
fost invitat să întocmească planuri 
tip, pentru construirea de biserici, 
care să corespundă atât cerinţelor hi« 
gienice, cât şi necesităţii de a evita 
întâmplări ca cele dela Costeşti.

in urmă membrii Sf. Sinod, au 
cercetat posibilităţile ridicării unor bi
serici româneşti la Ierusalim.

La ora 12 jum., dl ministru Co- 
stăchescu a cetit mesajul regal de 
închiderea sesiunii Sf. Sinod, după 
care şedinţa s’a ridicat.

menea pace poate veni numai dela 
realitate. Deci eu am găsit Realitatea. 
Inima conţine adevăruri despre care 
capul nu ştie nimic. Trebue muit 
timp ca să cunoşti amănunţit o floare. 
Nu-ti trebuie lasă decât o clipă pen
tru a-i percepe parfumul, — şi intuiţia 
lucrează astfel.
(Din limba engleză). ionel Rafirolu.

Î9 retna rate. . .

Tremurate ochiuri de lumină, 
In tăcerea nopţii înstelate, 
Solitare împânziţi cărarea 
Viselor... cu aripi fărâmate..

In adâncul inimii bolnave, 
Inzadar voiţi ca să pătrundă 
Timide ecouri răzleţite 
Din a fericirii dulce undă.

Acolo-i un cimitir acuma. 
Dureroase cruci vestesc cu jale

Dela Asociaţia clerului 
„Andrei Şaguna“

— D espărţăm ântul O răştie  —
Unul din conducătorii sectanţilor 

se plânsese nu de muit, că activitatea 
lor e mult stânjenită din partea preo- 
ţimii. De fapt, frontul contra sectan
ţilor s’a format pe tot locul. Trebuie 
însă bine î n c h e g a t  pretutindenea, 
şi-atunci biruinţa va fi desigur pe 
partea păstorului, care îşi conduce 
cu zei turma la păşunea cea buni.

Temele, lucrate de membrii desp. 
Orăştie al Asociaţiei clerului, au avut 
de obiect, in anui acesta, combaterea 
sectanţilor şi a necredincioşilor, şi 
readucerea lor în sânul bisericii drept 
măritoare.

După rugăciunile din sfânta bi
serică şi invocarea Duhului sfânt, 
preoţimea în ziua de 2 Iunie a. c. se 
adună ia locul anunţat, Casina ro
mână din loc, în frunte cu venera
bilul părinte protopop V. Domşa. Şe
ful tractului, ca preşedinte, în o alo- 
cutie mai iungă pune în vederea pre- 
oţimii grija părintească, ce trebue s’o 
purtăm celor mici ca viitor fii ai bi
sericii şi ai statului făcându-i, din bună 
vreme, să poată rezista cu succes 
ispitirilor sectante şi curentului ma
terialist.

Tocmai se încheiase, Ia data 
aceasta, săptămâna mamei şi a copt 
lului fn toată ţara.

Tânărul şi zelosul paroh, Dr. 
Aurel Baciu, după o Introducere de 
filozofie socială, expune din punct de 
vedere dogmatic diferitele doctrine 
sectante.

După observările făcute de pă
rintele prof. Necşa şi secretarul des 
părţământului păr. Bodea, aceeaş temă 
lucrată de păr. Rusu e citită de autor, 
clar şi cu convingere. Explicând ale
goric parabola cu samarineanul mi
lostiv înşiră diferite secte ivite în Ar
deal, învăţătura lor şi combaterea 
practică, prin citate potrivite din sf. 
Scriptură.

Pr. Sever Păcurar din Gelmar 
face resumatul istoric al ereziilor prin
cipale, ajungând la sectele din ziua 
de azi arată felul de lucru al sectan
ţilor, cari se furişează ia vânătoare de 
sufiete ziua ca şi noaptea.

Pr. Traian Mihailă din Romoşei, 
expunând unele cazuri concrete de 
părăsire a credinţei strămoşeşti, arată, 
că de muiteori aceia, cari s’au ocupat 
mai mult cu biblia şi alte cărţi reli
gioase, ajung în rătăcire, neavând de
stulă cultură biblică. înşiră mijloacele 
de combatere a sectanţilor, după cel

Şirul de credinţe ’nmomântate ’n 
A vieţii sbaclumatâ cale.
Tremurate ochiuri de lumină,
In tăcerea nopţii înstelate 
Eu m i simt atât de singuratic 
Şl de pace atâta de departe.

Ş’o ’ntrebare gravi mă frământă, 
Cine ştie ce triaşteaptă mâne? 
Clipe dătătoare de hodini 
Sufletească, sau dureri păgâne?

VA SILE STOIC A NE A.

Misiunile religioase pentru popor,
cu material de predici, cuvântări şi 
alocaţii, de Athim. Pollcarp P. Mo- 
tuşea., stareţul Sf. Mănăstiri Bodrog. 
Arad, tip. Diecezană. — Volumul de 
143 pagini, apărut în Biblioteca Preo 
tuiui Ortodox, cuprinde orientări po
trivite, puse la indemâna preoţilor 
misionari. Preţui 30 lei. De vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

dintâi specialist sectolog al nostru, 
care este P. S. Sa episcopul Grigorie 
dela Arad.

In discuţia, susţinută în deosebi 
de păr. prof. Necşa şi secretarul des
părţământului Bodea, vine vorba şi 
despre Oastea Domnului. Oratorii -y 
o recomandă în atenţia preoţime;, 
care să vegheze, să dea sugestii o- 
staşiior, ferindu i de-a se abate dela 
calea ortodocsiei. In felul acesta Oa
stea va deveni bun mijloc de cana
lizare In apele ortodoxe a curentului 
de animaţie biblică. Cântările osta
şilor mai ales să nu se depărteze de 
stilul celor bisericeşti tipiconale.

După masă se desvoită mai de
parte programúi. Pr. V. Jura din 
Sibişei îşi ceteşte tema despre com
baterea necredincioşilor, fiind ascul
tat cu atenţie. O lucrare cu aceeaş 
temă ceteşte şi pir. Olariu din Oră- 
ştioara de sus. Intr’un stil literar şi 
interesant arată, cum au fost iăsate 
in praful uitării de modernizmul 

; năvalnic insigniile noastre religioase: 
j cruci, icoane, psaltirea etc. cari au fă- 

cut odată obiectul veneraţiunii tutu 
ror credincioşilor.

De încheiere părintele protopop 
atrage atenţiunea preotimii asupra ne
secatelor comori sufleteşti, ce isvo- 
răsc din rugăciunile noastre ortodoxe, 
atunci când sânt rostite cu toată cre
dinţa sufletului nostru în tradiţia cu
cernicilor preoţi de odinioară, mai 
putini moderni, dar cu atât mai bo
gaţi în daruri duhovniceşti.

Din viul interes, cu care preoţi- 
mea a ascultat şi urmărit toate pro
blemele tractate, ne-am depărtat cu 
convingerea, că această preoţime e 
la postul de veghe.

Nu lipsesc uneori nici criticiie 
unor laici, cari uită, că preotul şi 
astăzi trebue să fie de toate: trebue 
si facă pe ţăranul cel m ai' sdravin 
fiziceşte şi în acelaş timp pe subtilul 
şi gingaşul intelectual în judecarea tu
turor problemelor zilei. Pe când tre
bue să lupte pentru materie, de care 
nu se poate lipsi, în aceiaş timp trebue 
să facă pe filantropul colectelor, pe 
desinteresatul tuturor iniţiativelor cul
turale şi sociale...

Dar, dacă cu noi este Dumne
zeu, cine ne va putea sta împotrivă ?

Cronicar.

Nr 5556/1Q30

Notificare oficială
I. P. S. Sa părintele mitropolit 

Gurie cu adresa sa Nr. 6052 dela 26 
Mai a. c. arată, că a tipărit o broşură 
«Rugăciunea şi lămurirea lor» In edi- 
ţiunea a IV-a, ca o călăuză pentru 
preoţime in Învăţământul reiigiunei a 
şcoalelor primare.

Cartea aceasta se poate comanda 
dela Secţia culturală a Consiliului 
eparhial din Chişinău, cu preţul de 
12 Lei.

Aducem aceasta Ia cunoştinţa 
preoţimei noastre, spre ştire şi even
tual procurare a acestei cărţi folosi
toare, tipărită în editura Consiliului 
eparhial din Chişinău.

Comanda se poate face prin Li
brăria noastră arhidiecezană unde 
este depusă această broşură.

Si bi u,  12 Iunie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Citiţi şi respfindiţi ziarul

Telegraful Român
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Sesiunea corpurilor legiuitoare 
se va închide in ziua de 30 Iunie 1930.

Examenele de bacalaureat tncep 
la 25 Iunie. La ministerul instrucţiunii 
se urmează lucrările pentru alcătuirea 
«omisiunilor de bacalaureat.

Jurământul care I au depus tra
pele din întreaga ţară M, Sale Regelui 
Carol II .este următorul: tin  numele 
lui Dumnezeu Atotputernicul, ea (sol
datul, subofiţerul, ofiţerul) jur credinţă 
M. Sale Regelui Carol al U-lea, su
punere legilor şi îndatoririlor militare 
în toate ocazluntle, atât în timp de 
pace, cât şi în timp de răsbol. Aşa 
să-ml ajute Dumnezeul*

Rector, in şedinţa plenară a con
siliului eparhial din 11 1. c. dl prof. 
Dr. /. Vaşcă a fost ales şi confirmat 
rector al Academiei teologice orto- . 
doxe române din Cluj pentru durata J 
de 3 ani.

0 biserică se va termina în cu
rând tn New-Yoik, şi va avea 72 de 
clopote, o adevărată orchestră. Clo
potul cel mai mare împreună cu altele 
21 s’su fabricat în Anglia şi s’au adus 
la New-York. Clopotul cel mare este 
minune, având un sunet foarte sonor. 
Diametrul (lărgimea) la gură e de 3 
metri şi ceva (cam cât lărgimea unei 
odăi mijlocii) şi cântăreşte 37 de mii 
500 kilograme. Numai limba acestui 
clopot cântăreşte 200 kg. Toate aceste 
72 clopote vor fi puse de odată în 
mişcare, prin apăsarea unui buton 
electric.

ŞTIRI LOCALE
Producţie şcolara. Corpul didac

tic dela şcoala primară urbană de 
stat Nr. 1 băeţi din Sibiu a organizat 
cu elevii şcoalei, Duminecă în 15 I. c. 
tn sala teatrului, o reuşită producţie 
şcolară, al cărei venit este destinat 
pentru sporirea fondului de excursii 
şcolare şi a procurării unui stindard. 
Producţia tinerilor elevi, conduşi de 
excelente puteri didactice, merită o 
asistenţă cevaş mai numeroasă, decât 
cea de Duminecă după amiazi. Co
ruri pe 3 şi 4 voci, câteva poezii 
scurte şi potrivite, exerciţii de gim
nastică şi dans, $1 la urmă piesa Cer- 
cetaşul, într’un act, toate au fost exe
cutate cu multă pricepere, spre mul
ţumirea celor prezenţi.

CĂRŢI Ş l REVISTE
Revista Teologică, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească. In Nrul
5—6 din Mai—Iunie 1930 se cuprinde 
următorul material: Prof. Ion Lupaş: 
O carte de rugăciuni şi autorul ei: 
Arhim. Dionisie Sadoveanu. Pr. S. 
Cândea: Psihologia conversiunii. Prof. 
Nicolae Neaga: Profeţii mesianice în 
cartea «Facerii». Pr.l. Crăciun: Piiduiri 
(trad.). Părintele Nichifor: Biserica 
ortodoxă şi bugetul cultelor pe anul 
1930. Arhim. P. Moruşca, prof. N. 
Neaga, N. Colan şi Pr. S. Cândea: 
Mişcarea literară: In stujba misiona
rismului ortodox. Psaltirea prorocului 
şi împăratului David. Cruce şi Spadă. 
Convorbiri cu Dumnezeu şi cu oa
menii. Pr. S, Cândea: Cronică: Adu
nările eparhiale din mitropolia Ardea 
lului. Congresul cultural al «Astrei».

N. C.: Note şi informaţii. — Reducţia 
şi administraţia: Academia teologică, 
Sibiu, strada Mitropoliei 32.

Omenirea în faţa Crucii, gânduri 
de săptămâna mare, de Arhim. Poli- 
carp P. Moruşca, stareţ. Broşura apare 
ca Nr. 4 din Biblioteca Gânduri Cre
ştineşti. Editura Sf. Mănăstiri Bodrog, 
tip. Diecezană, Arad. Preţul 6 lei. De 
vânzare la Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

A apărut: *Rândaială de Rugă
ciuni spre întrebuinţarea Preoţimli la 
mai multe întâmplări din viaţa omu
lui*. compusă de protoiereul Gheor- 
ghiu Gh. Papp, consilier eparhial ort. 
Oradea. Preoţimea o poşte folosi, în 
locul Molitveinicuiui mare şi greu 
— afară de biserică la casele enoria
şilor. Broşura conţine: Sfinţirea apei 
cei mici. Rug.ia temelia casei; Bine
cuvântarea casei noi; Intrarea în casă 
nouă; Rânduiala înmormântare! Mi- 
Mireniior, Pruncilor; Deslegarea mor
ţilor mari şi pruncilor. Rânduiala Pa
rastasului. Cuminecarea bolnavilor. 
Rugăciune la toată neputinţa. Rug. 
pentru bolnsvi. Rug. pentru Somn. 
Rug. de iertarea păcateler. Rugă
ciunea M. Vasilie, loan Gură de Aur. 
Rugă după 40 zile ia femei. Evan- j 
ghelia lui Lazsr, ş. a. — Broşura le
gată frumos in pânză costă 120 Lei. 
Această carte va face bune servicii 
clerului nostru. Ceice doresc să şi-o 
procure, să se adreseze autorului tn 
Oradea, sau Librăriei arhid. Sibiu. j

Poşta redacţiei
Pr. /. Pr. în Br. Vi s’a comunicat, că 

lucrul aparţine administraţiei. Adresaţi-vă 
acolo.

Pr. Sp. C. în H. Acelaş răspuns.

Pagina pastorală

Sfânta Scriptură ca izvor de j 
inspiraţie pentru predică I

(Urmare din Nr. 41).

8. Sf. Scriptură o colecţiune unică 
de portrete remarcabile.

Este o muncă omiletică rodnică 
cu adevărat adunarea din Sf. Scrip
tură a trăsăturilor de caracter ale sin
guraticilor personagii mai de seamă 
şi a făuri din ele icoane de caracter 
aplicabile în viaţa practică.

Arta simplă de a determina ca
racterele constă tn aceea că:

1. cuprindem, la un loc, semnele 
despre un lucru sau o persoană, pre
cum şi trăsăturile ei de caracter mai 
pregnante;

2. că punem in evidenţă măduva 
şi sâmburele acestor trăsături de ca
racter ;

3. că încercăm să tragem con
cluzii din trăsături singuratice asupra 
întregului, folosindu-ne pentru acea
sta de texte din Sf. Scriptură;

4. că ordonăm toate trăsăturile 
sub anumite puncte de vedere, redân- 
du-le Insă întrucât posibil cu cuvinte 
şi colorit din Sf. Scriptură pentru a 
nu le anemia;

5. tn astfel de lucruri trebuie să 
fim conştienţi, având totdeuna în ve
dere ceeace voim să pregătim; pre
dici singuratice în care ne mulţumim

cu descrierea succintă a unui singur 
caracter — loan Botezătorul de exem
plu, — sau ne cugetăm la un ciclu 
de predici unde vom vorbi despre 
trăsăturile de caracter ale personagiilor 
biblice în genere (Dávid, Saul, Tona 
tan etc).

6. Nu va trebui apoi să ne 
oprim numai asupra trăsăturilor mari 
de virtute, sau să contăm exclusiv pe 
cele extraordinare, ci trebuie să ţinem 
seamă şi de virtuţile mici: Moisii, 
Isaii, Inaintemergătorii, Paveiii sunt 
rari, atenţiunea va trebui deci să ne-o 
îndreptăm şi asupra celor mai mici 
şi să arătăm în predica noastră că şi 
aceştia, fideli harului dumnezeesc, au 
ajuns şi ei la viaţa cea fericită.

7. in fine vorbind despre trăsă
turile de caracter ale persoanelor bi
blice, să nu ne mulţum>m a le adresa 
numai cuvinte de laudă, ci să îndem
năm mai ales credincioşii să realizeze 
şi ei în viaţa lor acţiuni frumoase, j 
pentru că nici lor harul lui Dumne- ; 
zeu nu le stă împotrivă.

9. S f Scriptură este izvor de 
predicare simplă, vioaie, proaspătă şl 
populară.

Sf. Scriptură conţine, ce e drept, ] 
locuri şi pasagii care necesitează un 
comentar detailat; este dar în pianul 
lui Dumnezeu de-a Ihvălui anumite 
lucruri în taină, în linie generală însă 
Sf. Scriptură este cartea religioasă cea 
mai populară care există. Ea ne arată 
anume, reiigiunea şi reveiaţiunea, nu 
numai ca un sistem minunat, ci ca 
fapte cari stau în mijlocul vieţii în 
mod concret, cuprinzând nemijlocit 
şi stăpânind viaţa noastră sufletească. 
Scriptura este cuvântul inspirat al lui 
Dumnezeu tn formă populară: lată 
câteva momente ale oratoriei popu
lare din sf. Scriptură:

1. Momentul puterii de captiv are 
a ideii. Să luăm bunăoară puternica 
şi populara expunere a concepţiei 
despre Dumnezeu în Sf. Scriptură: 
la profetul Isaia în întreaga lui carte; 
ia capitolul 40, 9—20, avem o puter
nică asemănare între Dumnezeu şi 
lume: «iată Dumnezeul vostru, Dom
nul cu tărie vine şi braţul lui cu stă
pânire... Cine a măsurat cu mâna apa, 
şi cerul cu palma şi tot pământul cu 
pumnul... Cine a cunoscut gândul 
Domnului şi cine a fost sfetnicul lui 
care să 1 înveţe pe el... sau cine i-a 
arătat lui calea înţelegerii? Sau cine 
i-a dat mai nainte lui şi se va ră
splăti? De vreme ce toate neamurile 
ca picătură din cadă şi ca scuipatul 
se vor socoti».

Puterea şi mărirea iui Dumne
zeu sunt frumos schiţate şi în cartea 
lui Baruh: 3, 32—4, 4; 5, 3—9. «Cel 
ce a gătit pământul în vreme veşnică. 
— Cel ce trimite lumina şi merge şi 
o chiamă pe ea, şi-l ascultă cu cu
tremur... acesta este Dumnezeul no
stru»... sau: «Scoală-te lerusaiime şi 
stăi, şi peste cele înalte caută împre
jur către răsărituri şi vezi pe fii tăi j 
adunaţi dela apusurile soarelui, până 
la răsărituri, cu graiul celui sfânt, bu- j 
curându-se de aducerea aminte a lui i 
Dumnezeu». (La compunerea unei 
predici se vor citi cu folos locurile 
indicate toate).

Universal cunoscute sunt apoi 
ideile despre Dumnezeu din Psalmi; 
să luăm de ex. Ps. 49: Dumnezeu se 
pregăteşte să judece pe poporul său, 
lucru pentru care convoacă întreg 
universul: «Dumnezeul Dumnezeilor | 
Domnul a grăit şi au chemat pămân
tul, dela răsăriturile soarelui până la 
apusuri... foc înaintea lui va arde, şi 
împrejurul lui vifor foarte, chema-va 
cerul de sus şi pământul, ca să aleagă 
pe norodul său» 1—6 In Ps. 138, j 
vedem atotştiinţa lui Dumnezeu şi j 
cum nu există nimiţ care să i poată , 
scăpa, v. 1—13. «Doamne certatu-m’ai 
şi m’ai cunoscut, tu ai cunoscut şe- j

3
derca mea şi scularea mea. Tu ai 
priceput gândurile mele de departe... 
şi toate căile mele mai înaintate le-ai 
văzut; iată Doamne, tu ai cunoscut 
toate cele de ps urmă şi cele de de
mult; tu m’ai zidit şi ai pus peste 
mine mâna ta. Minunată s’a făcut 
ştiinţa ta,... Unde mă voi duce dela 
Duhul tău? Şi dela faţa ta unde voi 
fugi? De mă voi sui în cer tu acolo 
eşti; de mă voi pogorâ In iad, de 
faţă eşti. De voi lua aripile mele de 
de dimineaţă şi mă voi sălăşlui la 
marginile mirii, şl acolo mâna ta mă 
va povăţui şi mă va ţinea dreapta 
ta». Asemenea locul din Iov 38,2—23.
In faţa nevredniciei omeneşti se arată 

i ştiinţa iui Dumnezeu: «Unde ai fost 
i  când am întemeiat pământul ?... Cine-a 
, pus măsurile lui de ştii?„. Au doar 
Í în zileie tale am tocmit lumina cea 
i de dimineaţă, şi luceafărul şi-a văzut 

rândul său? Au tu ai luat din pă
mânt lut şi ai făcut vieţuitor, şi l-ai 
pus ne el ca să poată cuvânta pe 
pământ»... etc.

Citind astfel de locuri, oprindu-ne 
asupra lor şi meditându-le, Învăţând 
parte din ele pe de-arostul, sau aşe- 
zândule a l ă t u r e a ,  interpr«tându-le . 
după conţinutul lor, vom putea să 
compunem predici populare despre: 
Atotputernicia lui Dumnezeu, Omni
prezenţa lui, Atotştiinţa, apoi In an
titeze despre Creator şi creatură etc.

2. Momentul puterii de viaţă al 
ideilor expuse.

Sf. Scriptură ştie să pună, înain
tea ochilor noştri, fapte şi îndemnuri 
cu atâta putere de viaţă, cu atâta 
francheţă şi naivitate nobilă, încât ni 
se pare c’am trăit şi noi aevea acele 
întâmplări şi că totul nu ne intere
sează decât pe noi In mod direct. 
Fenelon în: Dialogues sur l’élo- 
gnence», spune următoarele cu privire 
la acest moment: Sf. Scriptură întrece 
pe Homer, Xenofon şi Platon în nai
vitate. putere de viaţă şi grandoare. 
Un Homer nu s’a apropiat nici odi
nioară de sublimitatea şi bogăţia cân
tărilor de laudă şi de mulţumită ale 
Sfintei Scripturi... nici-odată vreo odă 
grecească sau latinească nu s’a putut 
ridica la avântul şi măreţia Psalmilor. 
Unui Isaia nu i se poate asemăna nici 
Homer, nici vre-un alt poet, când e 
vorba de descrierea majestăţii lui Dum
nezeu, înaintea ochilor căruia, boga
ţii sunt numai ca un firicel de nisip, 
popoarele ca un strop de rouă care 
atârnă pe un fir de iarbă sau ca o 
puibere ce se ridică în raza de soare; 
un cort pe care-1 întindem azi iar 
mâne îl ridicăm şi nu mai este».

Măsură şi simplitate clasică.
Pe lângă toată minunăţia Sf. 

Scripturi, In această carte stăpâneşte 
iară şi iară o măsură înţeleaptă, o 
simplitate surprinzătoare, din care, 
însă patosul virtual străluceşte cu o 
atât mai mare putere şi stăpânire. E 
destul să ne aducem aminte de pa- 
sagiile cari relatează istoria pătimirii 
Mântuitorului Hristos. Pe câtă sim
plitate pe atâta putere In expunere; 
deşi nu se urmăreşte nici un efect, 
pasagiile din istoria pătimirii sânt 
adânc zguduitoare. Exemplu să ne 
servească locul din loan 19, 4—19: 
...«Şi era vinerea paştelor şi ceasul 
ca la al şaselea, şi a zis (Pilat) Iudei
lor: iată Împăratul vostru. Iar ei au 
strigat: ia-l, ia-1 răstigneşte-1 pe el. 
Zis-a lor Pilat pe împăratul vostru să-l 
răstignesc? ...N’avem Împărat decât 
pe cezarul 1... Şi au luat pe Isus şi 
l-au dus ca sâ-l răstignească, — la 
locul ce se chiamă evreeşte Golgota, 
unde l-au răstignit... împreună cu doi 
tâlhari... Şi a scris şi titlu Pilat, şi i-a 
pus pe cruce. Si era scris: Isus Na- 
zarineanul împăratul Iudeilor.
(Sfârşitul urmează).

Oheorghe Secaş
profesor de teologie.

r
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Concurs
La Şcoala Normală Ortodoxă 

«Andrei Şogana» din Sibiu, sunt va
cante In anul şcolar 1930/31 urmă
toarele catedre şi ore:

a) Secţia de băltţi:
1. Limba francezi 15 ore; 2. 

Ştiin(ele fizico-chimice 11 ore: 3. 
Educaţia fizică 28 ore; 4. Limba ro
mână 7 ore; 5. istoria 5 ore; 6. Edu
caţia cetăţenească 3 ore; 7. Geogra
fia 6 ore; 8. Violina 8 ore.

b) Secţia de fe te :
1. Ştiinţele padagogice şi prac 

tica învăţământului 24 ore; 2. Limba 
română şi franceză 15Va ore; 3. 
Istoria, dreptul şi limba română 12 
ore; 4. Matematica şi Ştiinţele fizico 
chimice 14 ore; 5. Gospodăria 22 
ore; 6. Religiunea 8 ore; 7. Ţesutul 
şi sericicultura 8 ore; Desemnul 4 ore.

Salarul este identic cu al şcoa- 
lelor normale de stat şi 11 plăteşte 
Ministerul Instrucţiunii.

Candidaţii, cari doresc să ocupe 
vreuna din catedrele vacante, pe . 
lângă condiţiile prevăzute la art. 36 
din legea pentru învăţământul secun
dar, vor mai dovedi, că sânt creştini 
de religia ortodoxă. La secţia de bă
ieţi se va da preferinţă absolvenţilor 
unei şcoale teologice superioare.

Cererile se vor adresa, până la 
30 Iunie crt. Consiliului arhieplsco 
pese, Sibiu.

Si b i u ,  din şedinţa secţiei cui 
turale a Consiliului arhiepiscopesc 
dela 17 Mai 1930.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 153/1930. (28) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa a III-a (treia) Petreşti, protopo 
piatul Sebeşului, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima pu 
blicare în Telegraful Român.

Venitele preoţeşti sânt cele fa 
sionate pentru întregire dela stat, Se- 
sia parohială de 7 jugăre, folosinţa ' 
cimitirului şi locului de vie. Dela fie
care familie câte o ferdelă cucuruz 
sfărmit şi o zi de lucru In natură sau 
preţul după cum va fi. La Bobotează ! 
cel puţin câte 20 Lei. Stola uzitată.

Concurenţii au să-şi înainteze 
cererile şi documentele conform nor- 1 
melor în vigoare, în terminul indicat 
acestui oficiu protopopesc şi până în 
8 zile înaintea alegerii a se prezenta 
?n parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Sebeş ,  la 25 Aprilie 1930,
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
S e rg iu  Medeai*

protopop.

iiiiiiiiiiiimiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmimmiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiii

In editura Comisiunii administrative a Tipo 
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STÄ N ILO A E
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor instituteior teolo
gice pentru comande de cel puţin IO exem

plare li se dă 20°/o rabat.
iiiiiiiimiinimiiiiimiimiiimimiiiiniiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiminimii

Nr. 5314/1930. (31) 2 - 3
Concurs

La Liceul ortodex-român «Avram 
lancu» din Brad, sunt vacante în anul 
şcolar 1930/31, următoarele catedre 
şi ore:

1) Limba română şi Limba la
tină 14 ore; 2) Limba română 12 
ore; 3) Limba franceză 17 ore; 4) 
Limba germană 9 ore; 5) Istorie 14 
ore; 6) Geografie 15 ore; 7) Şt. na
turale 12 ore; 8) Desemn şi Caligra
fie 9 ore; 9) Educaţie fizică 14 ore.

Salarul este identic cu al Li
ceelor de stat şi ii plăteşte Ministerul 
Instrucţiunii.

Candidaţii, cari dortsc să ocupe 
vre-una din aceste estedre vacante, 
pe lângă condiţiile prevăzute la Art. 
36 din legea pentru tnvătământul 
secundar, vor mai dovedi, că sânt 
creştini de religia ortodoxă-română. 
Se va da preferinţă, tn condiţii egale, 
absolvenţilor de şcoale teologice su 
perioare.

Cererile se vor adresa până la 
30 Iunie 1930, Consiliului Arhlepl 
scopesc ortodox román in Sibiu.

S i b i u ,  1 Iunie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a 
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80'— plus spese poştale Lei 10'—

A apărut:

rofililM M uH  st
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveje despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat in biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese, 
Se poate comanda dela Librăria Ar 

hidiecezană din Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400*—

Dela Librăria Arhidiecezsnă se 
poate procura:

Plângerile lui leremia
şi

Critica mai nouă
de

NICOLAE NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15-—

Mersul trenurilor
— Din gara Sibiu —

Pleacă spre:
Alba-Iulia 4», 1346, 17«
Braşov, Făgăraş 4S0, IO89, 1705
Ciznădie 540, 1315, 18'°
Copşa mică O54, 488, 10'°,

13>4, 1540, 19» 
Ocna-Băi 6’°,
Peatra Olt, Buc. 42°, 15, > 8ssacc. 
Sighişoara, Agn. 5“ , 16»1

Soseşte dela:
8°», 17“ , 22»’ 
884, 12», 20« 
7», 15», 20“  
>34, 4°°, 9»«, 
15», 1740, 20»’ 
7»,
0«, 13'« llacc.
74«, ifco»

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro
derii ş l ţesături rom âneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n . COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

„ II „ » „ 40
„ III „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Au apărut:

Manuale de limba rom âni
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noţ i uni  de Stilistică şî 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

U I  Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARH1DIECEZANA In Sibiu

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere in sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular Ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON ERI5TEH
Inait Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiuni la studiul Istoriei blsericel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANI)
Volumul 1

Preţul Lei 500’—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prip 

mandat postai.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

M A RTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţui 60 iei, 
şi porto.________ __________

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţnl Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20-—

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Dela L'brăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

V i a ţ a  lu i  I s u s
de

Giovanni Paplni
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU 
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—
— - — . . . . .  :--■■■ = i . - . -  . --I _i

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, fndemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Pre(ul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
III Legumâritul şi Florăritul 60 lei. 
Tus-treie tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu racomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră 
r iei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţui de mai nainte 
sau cu ramburs.

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

film DICflONAR
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
prov'ncialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. U n volum de 216 
pagini. Preţnl 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Libtăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor r«* Dr. OaofŢS Proca Editura şi tiparul Tipografi»* atbiditcezso*.


